

「人類滑雪起源地」新疆阿勒泰 領舞冰雪產業 助力北京冬奧



◆毛皮滑雪板如今依然是阿勒泰牧民冬季出行工具。

中國版圖西北端的新疆阿勒泰地區，日前舉辦了為期兩天的「首屆阿勒泰滑雪節暨十六屆人類滑雪起源地紀念日」主題活動，助力2022北京冬奧會。古老的毛皮滑雪、越野滑雪、相約冬奧快閃表演等精彩紛呈的冰雪活動，再次讓世人目光聚焦在亞歐大陸中心阿爾泰山南麓這個「中國雪都」、「人類滑雪起源的搖籃」之上。

◆文：香港文匯報記者 應江洪 新疆報道

今年66歲的托留哈孜·達吾提汗，是阿勒泰市拉斯特鄉諾改特村哈薩克族牧民、古老毛皮滑雪的高手，同時也是製作古老毛皮滑雪板的匠人。他已經連續16年參加人類滑雪起源地紀念日活動，與百餘年來全世界幾乎所有的滑雪人一樣，托留哈孜·達吾提汗也曾遐想過：「人類滑雪是從何時、何地起源的呢？」

這個問題對於偏居「阿勒泰角落」的托留哈孜·達吾提汗，一度沒有答案。那時，在世界滑雪歷史研究領域，存在着北歐斯堪的納維亞半島起源說、俄羅斯西伯利亞、中亞阿爾泰山起源說等眾說紛紛的推斷。新疆阿勒泰是人類滑雪起源地的學術論斷，則是由「中國滑雪第一人」、中國首位全國滑雪冠軍單兆鑾於1993年提出來的。

在梳理前人研究經驗的基礎上，包括單兆鑾在內的中國多學科專家團隊提出認定人類滑雪起源的研究，「首先要注重全面的基本條件，堅持理論研究和實地考察相結合的綜合科學判斷。」為了證實人類滑雪從新疆阿勒泰起源，中國專家團隊發掘出多項史證作為支撐：阿勒泰古老的《滑雪狩獵民謠》，是沉積於阿勒泰人祖祖輩輩心靈中的語言，艱苦的滑雪狩獵場景和淳樸的滑雪狩獵情感在民謠中體現，自古就在阿勒泰代代相傳；阿勒泰多處古老的岩畫，從舊石器晚期開始，就刻印着滑雪的誕生和它的童年，描繪出約1.2萬年之久的滑雪狩獵場面。

世界文字最早對滑雪的描述，是希臘史學家希羅多德所著的《世界歷史》中對古代阿勒泰滑雪人的記載，書中稱阿勒泰人在雪地中奔跑，穿的是山羊角滑雪板。阿勒泰的毛皮滑雪板，是阿勒泰人的祖先發明並傳承下來的寶貴遺產，至今仍在這裏被各族民眾繼承、流傳……

冰雪產業集聚區配套完善

如今，人類滑雪起源地阿勒泰，正「領舞」新疆冰雪產業不斷升級發展。

近年來，阿勒泰地區以自然資源為依託，打造集競賽表演、健身休閒、教育培訓、裝備製造為一體的冰雪產業集聚區，雪場基礎設施及配套服務日趨完善。重點打造了將軍山、可可托海、禾木（吉普普林）三大滑雪度假區，並開通了三者間直通車，滑雪、玩雪、賞雪冬季旅遊產品體系不斷豐富。與之相配套的集民宿、滑雪公寓、滑雪俱樂部餐吧和商業配套等於一體的「滑雪小鎮」也已完成主體建設。

冰雪活動豐富多彩，「冰雪人口」日益擴大。僅2021至2022年冬春季，阿勒泰地區便推出包括「首屆阿勒泰滑雪節暨十六屆人類滑雪起源地紀念日」主題活動在內的冰雪活動110項，助力北京冬奧。

發展冰雪產業，冰雪人口是最重要的因素。自2018年以來，阿勒泰市將滑雪納入了中小學生體育教學，成為全國首個開設滑雪體育課的城市。近五年，全市累計5萬餘人次參加滑雪課，青少年冰雪運動普及率名列前茅。在阿勒泰地區，依託33所全國冰雪特色學校、20所自治區雪上傳統項目學校、22所自治區冰上傳統項目學校，冰雪運動群眾基礎有效擴大。

冰雪裝備製造業加速發展。從滑雪服、滑雪手套、滑雪板等個人裝備，到拖車、魔毯、索道等滑雪場專用設備，



◆托留哈孜·達吾提汗在製作古老的毛皮滑雪板。受訪者供圖

新疆企業都有布局，冰雪裝備製造業逐漸成為新疆冰雪產業發展的重要一環。

此外，以迎接北京冬奧會和冬殘奧會歷史機遇為契機，新疆、吉林兩省區人民政府簽署了共同創建中國（長白山脈—阿爾泰山脈）冰雪經濟高質量發展試驗區戰略合作框架協議，積極推進冰雪旅遊、運動、文化、裝備、商貿、智庫、金融、營銷、政策、人才等10方面重點合作，推動新疆冰雪運動和冰雪產業等高質量發展。截止目前，新疆各地已有72家滑雪場，形成「一心兩山N點」的冰雪旅遊發展格局。今冬明春，全疆共有千餘項文旅活動，冰雪產業持續升溫。

古老滑雪文化成牧民增收新路

作為阿勒泰牧民世代相傳之生活的重要部分，古老毛皮滑雪如今依然是當地牧民冬季出行的交通方式。不僅如此，因着「人類滑雪起源地」這一世界滑雪歷史的研究成果及持續16年的紀念、宣傳，古老毛皮滑雪板也成為了外地人認知新疆阿勒泰的一張名片。製售古老毛皮滑雪板及教授古老毛皮滑雪技巧，成為當地牧民增收致富新路。

年近七旬的斯蘭別克·沙和什，是諾改特村另一位專業從事毛皮滑雪板製作的哈薩克族老人，幼時便跟隨父親學習製作雪板，如今已成為這項技藝的代表性傳承人。斯蘭別克的製作間擺滿了長短不一、製作到不同程度的滑雪板和各類工具。所有的用料都原地取材，皆來自阿勒泰地區土生土長的動植物，沒有難尋的材料，沒有繁複的工序，千萬年前的先民運用有限的條件和資源創造出可與現代滑雪板比擬的雪中行進工具，並不斷傳承改良，沿用至今。

村民阿勒森則是夏季放牧，冬閒時做毛皮滑雪板，一個冬天可以做四五副滑雪板，一副可以賣到500元

（人民幣，下同）以上。有當地牧民表示，除了製售毛皮滑雪板，也做私人教練，教外地遊客來用古老的毛皮滑雪板滑雪，「一天可以賺到一兩百元。」他說。



◆滑雪愛好者在阿勒泰市將軍山滑雪場暢享滑雪樂趣。



◆阿勒泰古老的毛皮滑雪流傳至今。任江攝



◆手持古老毛皮滑雪板的當地民族少年參與紀念日主題活動。任江攝



◆阿勒泰市中小學生在上滑雪體育課。



「極寒之城」呼倫貝爾每年逾80萬人參與冰雪運動

開幕在即的北京冬奧會帶動了各地冰雪運動的熱潮，舉辦滑雪節的地區自然不

只新疆阿勒泰，日前，呼倫貝爾市第四屆冬季運動會暨2022大眾冰雪季啟動，將該市今冬冰雪活動推向高潮。位於內蒙古東北部的「極寒之城」呼倫貝爾，冰雪場館遍布各地，冰雪賽事輪番開展，每年參與冰雪運動的人數已達80萬人，且呈逐年遞增趨勢。

「呼倫貝爾具有得天獨厚的冰雪資源，結合籌辦第十四屆全國冬季運動會的契機，我們大力培育和發展冰雪產業，冰雪運動欣欣向榮，專業隊伍成績斐然，特色學校競相發展。滑冰滑雪、冬泳冰釣、雪地足球等群眾性賽事活動豐富多彩。」呼倫貝爾市體育局局長劉桂清說，當地每年超80萬人參與冰雪運動，特別是以伊敏河冬泳、冷極馬拉松、冬季英雄會、冰上演藝為代表的品牌賽事和文化

活動蓬勃發展，有力促進了國際化冰雪運動名城建設。

目前，呼倫貝爾建有多個能承辦國家級冰雪賽事的場地、場館，14個自治區級、市級冬季項目後備人才基地，25所冬季傳統項目學校。全市有170多所學校開展冰雪體育課，約10萬學生參與。每年開展冬季全民健身活動和青少年冰雪賽事30多項。

「希望以冬季運動會為契機，加快推進冰雪運動普及推廣，不斷提升體育教師和教練員的教學水平，更好地傳授冰雪技能、弘揚冰雪文化、發現和選拔優秀人才。」劉桂清表示，下一步當地要鼓勵和引導冰雪體育場館面向社會免費開放或低收費開放，帶動更多人參與冰雪運動，促進冰雪運動不斷向四季拓展，實現冰雪產業與相關產業深度融合，讓冰雪產業在呼倫貝爾更熱、更火。◆文、圖：新華社



◆「首屆阿勒泰滑雪節暨十六屆人類滑雪起源地紀念日」主題活動現場。任江攝



◆敦德布拉克岩畫繪了約1.2萬年前阿勒泰滑雪狩獵場面。

民謠傳承歷史 岩畫揭開「身世」

「在那高高阿爾泰山中，身上揹着柳木製作的弓箭，雙手斜推着滑雪棒，腳踩紅松、白松木製作的滑雪板，很快地滑着奔跑在松樹林中的，身後拖着羊皮囊的，是那勇敢而又靈活、聰明的獵人……」走在阿爾泰山沿線的村落，耳邊環繞着這首流傳久遠的《滑雪狩獵民謠》，腦海中便浮現出數千年前，那些靠力量和速度謀生的阿勒泰獵人們，邊用毛皮滑雪板狩獵，邊歌唱着自己的生活。

地處北緯45度「黃金雪域」線的新疆阿勒泰，是國家氣候認證中心唯一授予「中國雪都」國家氣候標誌之地。因為阿勒泰「上雪」早、雪期長（178天）、雪量大（每年降雪可達2.3米）、雪質優（含水量小，屬於香檳雪），當冬天的第一縷風拂過這裏時，朵朵雪花就如同一個個被喚醒的精靈，輕輕飄落，把大地裝扮成銀裝素裹的冬景。

除了口口相傳的非物質文化民謠，2005年

當地牧民在阿勒泰市汗德尕特鄉墩德布拉克河谷山澗中發現了一幅阿爾泰山古阿勒泰人腳踏滑雪板、手持單桿滑雪狩獵的岩畫，對阿勒泰遠古滑雪文化的研究有着決定性作用。岩畫上，一排7個人，其中有4個人尾隨牛馬等動物，3個人彎腰振臂，手裏拿着一根棍子，專家學者們稱它為單桿，像是做着滑雪動作，腳下踩着一個長條形物件，便是滑雪板。

這幅岩畫彷彿在講述着一個故事：很久以前，這裏齊腰厚的雪讓人們難以得到過冬裏的糧食，於是聰明的獵人就想到了一個辦法，將毛皮綁在長長的木板上，借助慣性力量，在雪山中滑行，獵捕野兔、野山羊……這處岩畫被稱為墩德布拉克洞穴彩繪岩畫。

專家學者們從考古、草原文化和岩畫角度，與法國、西班牙的岩畫比較後推斷出，其年代屬於舊石器時代晚期，距今約1.2萬年或更早。也就是說早在1.2萬年前，阿爾泰山居民已發明了滑雪板。

從《阿勒泰宣言》開始 重塑世界滑雪歷史研究

2006年1月16日，中國專家團隊先後在新疆阿勒泰市和北京人民大會堂向世界發佈了《阿勒泰宣言》，宣告：「人類滑雪從中國·新疆·阿勒泰地區起源！」2015年，來自挪威、瑞典、芬蘭等18國的30餘位滑雪歷史研究專家，組成「史上最強團隊」，受邀蒞臨新疆阿勒泰地區，經過實地考察和論證後達成共識，並聯名發表了《2015阿勒泰宣言》，夯實了人類滑雪起源於中國新疆阿勒泰的國際地位。

2018年3月23日，世界滑雪歷史協會經過多年的跟蹤、考評，最終表態並讚揚：「中國專家進行了一場長期考察研究革命，確認了人類滑雪從中國新疆阿勒泰起源！」

作為「這場研究革命的領軍



◆單兆鑾（右）與雪友交流。新華社

人物」的單兆鑾說，在跨世紀的20餘年研究中，共舉行了四次重大國內、國際會議，搭建起中國與國際間古老滑雪文化的溝通渠道；先後發布了凝結着國內、國際權威專家學者共識的兩篇《阿勒泰宣言》；匯編出版了《人類滑雪起源地——中國·新疆·阿勒泰》、《中國·阿勒泰國際古老滑雪文化論壇報告》、

《雪·鑾——人類滑雪搖籃》三部書籍；並進行了近百場次的國內、國際專題宣傳和講演；組織了上百場次與各界人士之間的對話、交流活動。

專家團在《阿勒泰宣言》形成之初就提出倡議，每年的1月16日為「世界滑雪起源地紀念日」，當日舉行經典的「阿勒泰古老毛皮滑雪板」比賽，藉以喚起阿勒泰人滑毛皮滑雪板馳騁阿爾泰山的天性，古老的滑雪文化得以繼承。這一活動已成為傳統，既是阿勒泰人當代盛大的歡慶節日，又延伸為阿勒泰現今的旅遊經典。萬年積澱的滑雪文化遺產，已被注入新時代的內涵，得以現代的演繹和弘揚流傳。



◆滑雪愛好者在呼倫貝爾市扎蘭屯市金龍山滑雪場滑雪，享受冰雪運動的快樂。